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Jlaboparopnas padora Nel
CpaBuenue acumnroruueckux dhopmyi [lyaccona u Jlammaca ais 6u-
HOMUAJILHOTO pactipesienieHus. [IoBTopHbIe UCTIBITAHUS C IEPEMEHHOMN
BEPOSITHOCTBIO yCIIexa

>n:=30;p:=08q:=1—p;
#napameTpsl OuHoMuanbHoro (bepHyinm) pacnpenenenus

n =30
p:=0.8
q:=0.2
> | k n—k
R := pointplot| {se k,# ,k=0.n|t,
poimplo(sa [ & e e’ | )
gridlines = true, color = blue, symbolsize =20, legend
= Bemoilli)#m ero rpaduk
_x—np)
2-np-
S := plot 1 e np ,x=0..30, color =red, legend

Jnp-q/2m

= Laplace |; # [Ipubmmxenue Jlamnaca

k

k, (_nljle_n'p], k=0 ..nj ’, gridlines

T:= pointplot[ {seq[
= true, color = green, symbol = asterisk, symbolsize =20, legend

= Poissonj # Ilpubnuxenue [lyaccona

> plots[display](R, S, T);
# CpaBuenue npubnmxenuit [lyaccona u Jlamnaca ¢
OMHOMUAIBLHBIM paclpeiesieHneM Ha Tpaduke

>\ := 2; #mapameTp MOKa3aTeIbHOTO PACIIPEACIICHUS

2
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> plot(piecewise(t > 0, X-e_M, O), t=-1 ..4);
#I'pavK MOKA3aTEIBHOTOO PACIIPEICIICHUS
0.18
0.16 1
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oo
> -At
M. = J t-A-e dt
X
0
# Mat.0KMIaHue ¥ CPeIHEKBAAPATHUHOE OTKIOHECHHUE
MIOKA3aTEIIbHOT00 pacrpeeICHuUs

M:=l
X 2



(e.0] _7\‘.
> :=/J e dt— M
X X

o 1
X 2

a := 1;b = 5; #mapameTpbl paBHOMEPHOTO pacCTpEICICHUS
1

5

> plot(piecewise(x <bandx > a, ﬁ, O), x=0 ..6);
—a

#I'paduk paBHOMEPHOTO pacIpeaeIICHHS

>
M, = | x——dx;
v Jx(b—a) )

# Mat.0)XuJaHuE U CPEAHEKBAIPATUIHOE OTKJIOHCHUE
PaBHOMEPHOIO pacipeaeacHus




m:= 5;0:= 1
#mapaMeTpsl OJHOMEPHOTO HapMalibHOTO ["ayccoBoro
pactpenenenus N(m,G)

2
> plot 1 . ° , x=-1.11, gridlines = true |;

/21
#I"padvK 0OTHOMEPHOI'O HAPMAJIBHOT'O paCIpeIeIACHUS

B3

02+

01+

+ o0 _(x—m)

M_:= X ———¢ dx;

z /2T

- ©
# Mat.0KuJJaHi€e U CPEIHEKBAAPATUYHOE OTKIIOHEHUE
["ayccoBoro pacnpenenenus

+ o0 _(x—m)



m+i-o (X —m)

forifrom 1 by 1 to 3 do evalf

#lIpaBuio 1,2,3 curma

>m =3;m =60 :=2;6 :=15r =038
X y X y Xy
#ITapameTpsl nBymMepHoro ["aycca

m =3 m =6 c =2 c =1.5 r =0.8
X y X y Xy

0.6826894920  0.9544997360  0.9973002039

plot3d 1/[2 TG
X

.15, y=-5..15, axes = boxed, numpoints = 10000

#I"paduk nByMepHOrOo HOpManbHOro ['ayccoBoro
pacnpeneneHus

o
>plot{ m +r —X(x—m
Y X X

X

), x=-10..15 |; #Jlunus perpeccun
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Eciu vwuts — mocieqae 5 nuudp HOMepa 3a4€TKH\CTYAeHUYECKOro, To0 MHIuBuIy-
AJIBHOC 3a1aHUC:
n=30; p=0.7+0.01s; A=t; a=u; b=u+a+1; m=w; oc=v
m =mm :=m-+3;6 :=0;06 :=150;r :=0.7+0.02s
X y X y Xy

CxeMa MOBTOPHBIX HUCIIBITAHUM C MEPEMEHHOM BEPOATHOCTHIO ycmexa. Omniuo-
HaIbHO!
fim no 0.225(n+ 1)

1+ (n—3)

#IpUMEpP HEMOCTOSHHOW BEPOATHOCTH

n— 0225 (n + 12)
1+ (n—3)

> pointplot( {seq([x, f(x)], x=0..30)}, gridlines = true, color
= blue, symbolsize =20)
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30
> expand[ n (1-f(k) + z-f(k) )]

k=1

30

1
P =1— [Liexpand[n(l—f(k) -|—z-f(k))]} "
30 TR 2=0

“dz k=1

P30(3 ); pointplot( {seq( [X, P30(x) ], x=0 ..30) }, gridlines

= true, color = blue, symbolsize = 20)

30
a—llexpand[ H (1 —1f(k) + Zf(k))]

0z k=1
1!

1—

0.3089807542
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0.3~

0z <

01 1<

M[ZETAJ: add(i*P[30](j), j = O .. 30); sigma[ZETA] = sqrt(add((j-%)"2*P[30](j), j
=0..30));

2.988353914
c,= 1.268906533
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Jlabopatopnas padota Ne2
CraTuctuueckas 00paboTKa 3JIEMEHTOB BLIOOPKU U3 JIBYMEPHOM I'e€He-
pajbHOM COBOKYITHOCTH M IIPOBEPKA THIIOTE3bI O 3aKOHAX pacipeerie-

HUS
> restart
with (Statistics)
Digits := 4; N := 5;n := 25
4 5 25

X = vector(n) : Y := vector(n) :

Urenue naHHbIX U3 (aiia

A := readdata("0", 1);
#areHue naHHbIX U3 ¢aina. Hago nponucath myTh K CBOEMY
¢ainy. O6parture BHUMaHue Ha popmaT umeHu ¢aiinal!!

[25.43, 38.63, 34.23, 38.53, 47.62, 48.93, 53.28, 64.76, 51.09,
68.37, 69.57, 65.57, 81.95, 79.03, 71.80, 82.68, 83.97, 87.92,
89.93, 91.60, 99.13, 95.14, 98.98, 101.6, 102.8, 107.7, 112.7,
106.1, 107.8, 117.4, 119.3, 116.4, 123.5, 121.6, 118.6, 119.9,
119.5, 121.7, 125.0, 116.4, 122.8, 124.0, 131.4, 139.2, 128.4,
137.1, 133.3, 131.6, 130.7, 143.4, 131.2, 131.1, 128.2, 157.6,
148.6, 147.4, 137.6, 146.8, 145.2, 152.5, 137.5, 141.8, 146.6,
150.6, 154.1, 143.8, 148.7, 151.1, 151.6, 149.0, 144.5, 145.8,
140.3, 152.7, 157.4, 142.8, 150.7, 159.8, 153.0, 148.5, 167.9,
153.8, 163.1, 155.4, 148.7, 154.6, 149.9, 155.7, 156.2, 172.1,
159.0, 162.2, 138.0, 151.1, 144.5, 155.0, 151.8, 152.8, 161.5,
154.3, 148.9, 157.2, 148.1, 151.9, 159.5, 154.6, 161.1, 164.1,
140.6, 168.5, 155.5, 150.5, 153.0, 162.2, 158.9, 151.8, 155.4,
166.0, 156.8, 146.9, 158.6, 155.4, 165.4, 157.3, 168.8, 158.6,
148.8, 153.2, 161.8, 161.4, 157.1, 164.0, 160.6, 165.3, 156.1,
154.4, 159.6, 161.8, 168.1, 156.4, 164.8, 161.2, 160.5, 158.5,
162.8, 165.2, 157.2, 166.7, 157.4, 162.1, 159.8, 152.1, 157.9,
166.2, 160.1, 168.6, 161.6, 157.4, 159.0, 156.4, 150.4, 148.7,
154.9, 159.4, 155.9, 171.3, 154.1, 153.3, 166.5, 153.7, 151.4,
165.1, 166.3, 153.4, 145.3, 163.2, 170.4, 162.3, 164.6, 154.2,
154.6, 152.6, 170.4, 158.5, 160.3, 163.7, 164.8, 152.8, 167.7,
166.3, 164.0, 161.1, 155.8, 167.6, 169.9, 164.4, 158.9, 157.5,
171.0, 172.1]

forito25do X[i] :== A,._: Y[i] := A, :end do:

convert(X, list); a :== min(%); b := max(%%); convert(Y, list); c
= min(%); d = max(%%);
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['paduueckoe npeacTaBieHUe TaHHBIX: THCTOTPAMMBI U 00J1aKO TOYEK
143.4

> Histogram (X, bincount =N); H := Histogram(X, bincount =N)

0.0204

0.0154

0.010+

0.0054

0
40 1] 20 100 120

Histogram(Y, bincount=N); Y := Histogram(Y, bincount =N)
0016
0.0141
0012
0010

0.008

0.006 4

0.004

0.002

0

40 60 30 100 120 140

P := ScatterPlot(X, Y); plots| display ] (P)

To4deuHbIe OLIEHKU CPEAHUX U CPEIHEKBANPATUYHBIX OTKIOHEHUN X U Y

n n
Sx) 3w
mX := k‘Tl;mY = k_T;i ="l Mean(X);

Mean(Y);
95.24 98.60 95.31 98.61
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) X e )
sigma n—1 )
32.89
n
Z — mY
. Y s = B
sigma n— 1 ;
31.06
StandardDeviation(X);
32.87
=\/ Variance(X) ;

Koppensiuus u npsiMast TMHEHHOM perpeccuu
s; =32.86

i (X; — mX)- (Y, —mY)

sigmaX-sigmaY

rXyY := ’
n
0.9408
Ax — rXY-mgmaY
sigmaX
0.8884
cov = Covariance(X, Y);
1000.
o cov
XY " sigmaX-sigmaY
0.9788

S = plot(Ax: (x — mX) + mY, x=a..b);
> plots[ display ] (P, S);
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JloBepuTenbHbIe HHTEPBAJBI JJIsl CPEIHUX U CPETHEKBAIPATUYHBIX OTKJIOHEHUN X
uY (0= 3HAYUMOCTb)

o = 0.05;
0.05
t:= Quantile(StudentT(n —1),1— %];
2.064
M. = evalf(mX — iig\r/n_a—X-tj;
' 81.66
M .. = evalf(mX + iig\r/n_a_X-tJ;
’ 108.8

m(X) € (Mp, M

min’ ~max )

in(m(X), 81.66, 108.8)

% = Quantile(ChiSquare(n —1),1— &);

2
39.36
A = (n — l)sigmaX2 )
min p.4 ’
25.69

Y = Quantile[ChiSquare(n —1), %);
12.40
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— 1 2
A = / (n — 1)sigmaX :
X

45.76

( min’ Amax>;

in(o(X), 25.69, 45.76)

IIpoBepka runore3e 0 HOpMaJIbHOM M PABHOMEPHOM 3aKOHE pacupenesieHus X
in(o(X), 25.69, 45.76)

(z — mXx)?

I e 2'(Sigmax)2,z=a..b 'L

J 2 msigmaX

1= plot( b 1 o z=a..b, color= greenj

R := plot

> plots[display | (L, R, H)# 'Busyanmuzanus rurmores

0.020+

0.0154

0.0104

0.0054

0

40 a0 a0 100 120
z

> convert(X, set); # X-KOOpAUHATHI B TIOPSJIKE BO3PACTAHHS
{25.43, 34.23, 47.62, 51.09, 53.28, 69.57, 71.80, 81.95, 83.97,

89.93, 98.98, 99.13, 102.8, 107.8, 112.7, 118.6, 119.3, 119.5,
122.8, 123.5, 125.0, 128.4, 130.7, 131.4, 133.3}

(b—a)
N

>h:=

h:=21.58

fork from0to N — 1 do print(a + k-h, a + (k + 1)-h)end do
# PacueT rpaHull HHTEPBAJIOB Ha rUCTOrpamme X

25.43,47.01
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47.01, 68.59
68.59, 90.17
90.17, 111.8
111.8,133.3

>
fork fromOtoN — 1 do Vi = evalf

(a+h-(k + 1)-mX)

sigmaX 72
J e 2 dz|end do;
(a+h-k —mX)
sigmaX

# TeopeTnyeckue BEpOSITHOCTH HOPMAJIBHOTO pACIIPEICIICHUS
V,:=0.05443 V,:=0.1375 V,;:=0.2297 V,:=0.2538 V,:=0.1841

DMIMMPUYECKUE YACTOTHI CTATUCTUKU HAa WHTEPBaIaX TUCTOTPaMMBbI X

PP — 3 4 4 6 8

257 257 257 25 25

# B uncnurene i-toi 1poOu- YUCII0 TOYEK, ITOMABIINX B 1-THIN
WHTEpBaJI, 3HAMEHATEh PAaBEH N

3 4 4 6 8
257 257 257 257 25

N 2
PP, — V.
X, = n Z ( IV 1) ;Quantile(ChiSquare(N —2—1),1
i=1 i

— OC);
5.122 5.991

Xv > Quantile = runoTe3za HOPMaJIBLHOCTH OTBEPraeTCs

XU :=n-N-

2

—2—-1),1—a);
XU > Quantile = rumnore3a paBHOMEPHOCTH OTBEPraeTCs

16

5 3.200 5.991
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HpOBCpKa THUIIOTE3C O IMMOKA3aTCJIbHOM 3aKOHC paCpCACICHHA Y

1 mY —¢
P := plot| ———— =c.d
PO my = ¢ © 27¢

> plots[display](P, Y) # *Busyanuzauus runotesbt
> convert(Y, set); # y-KOOpAUHATHI B TIOPSIIKE BO3PACTAHUS
{38.53, 38.63, 48.93, 64.76, 65.57, 68.37, 79.03, 82.68, 87.92,
91.60, 95.14, 101.6, 106.1, 107.7, 116.4, 117.4, 119.9, 121.6,
121.7,124.0, 131.6, 137.1, 139.2, 143.4}

(d—=c)

=

20.98

40 fi 20 100 120 140
z

for k from 0 to N — 1 do print(¢ + k-1, ¢ + (k + 1)-1)end do
# PacueT TpaHMI] MHTEPBAJIOB HAa THCTOrpamMme X

OMIUPUYECKHUE YACTOTHI CTATUCTUKY HA HHTEPBAJIAX TUCTOIPAMMBI Y
38.53,59.51

59.51, 80.49
80.49, 101.5
101.5, 122.4
1224, 143.4
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16 4 2 1 2

Q=155 725725 25" 23
# B uncnutene i-toi 1poOu- YUCII0 TOYEK, MOMABIINX B 1-THIN
WHTEpBaJI, 3HAMEHATEIh PAaBEH N

16 4 2 1 2
257 257 257 257 25
k-m (k+1)n

c+mY  —c+mY
forkfromOtoN—ldoWk+1:=e erm —e erm end

do
# TeopeTnueckre BEpPOATHOCTH MOKA3aTEIBLHOTO pacipeaeIeHus

0.2948 0.2079 0.1467 0.1033 0.0728

N 2
(QQI - Wi) . .
Xy = n.izi W ; Quantile( ChiSquare(N — 1 — 1), 1

1
— OL);
12.13 7.815
Xw = Quantile = rumnoresa oTBepraercs

Statistics:-Quantile < 12.13 = rumore3a oTBepraercs

[IpoBepka runores3e 0 paBEHCTBE CPEAHUX X U Y

Q:= Quantile(StudentT(2 n—2),1— %]
2.011
/ (sigmaX)? n (sigmaY)?
n n
0.3714

K> Q = m(X) # m(Y); verify(K, Q, greater than);
2.011 <0.3714 = m(X) # m(Y)

false

[TIpoBepka runoTe3e 0 paBEHCTBE CPEAHEKBAAPATUYHBIX OTKIIOHEHUN X U Y
(mpobb Q cocTaBisieTcss TAKUM 00Pa30M, YTO B UUCITUTENE CTOUT OOJbIIIee Yncio!)

F o (sigmaX)?
(sigmaY)2
1.122
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Q:= Quantile[FRatio(n —1,n—1),1— %)

2.269
F>Q = o(X) # o(Y); verify(F, Q, greater than)

2269 < 1.122 = o(X) # o(Y)

false

[TpoBepka rumnoTe3e 0 paBEHCTBE HYIIO KO3PPHUIIEHTA KOPPEISAIHH

Quantile(StudentT(n —2),1— &]

2
G := ML > Iy
/n — 2+ (Quantile(StudentT(n —-2),1— 7)}
0.3961
0.9788

|rXY| >QG = Iy # 0; Verify( |rXY
0.3961 < 0.9788 = r[xy] # 0

true

, G, greater_than) ;
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